Conservação da Quantidade de Movimento

Conceitos e Definições:

IMPULSO   : Sempre que uma força atuar em um corpo durante um intervalo de tempo, diremos que o corpo recebeu um impulso.

                      I = F . ∆t        [N . seg]

I = Impulso

F = Força

∆t =  t2 –  t1   .:. intervalo de Tempo
QUANTIDADE de MOVIMENTO :  Produzido por um corpo de massa m movendo-se com uma velocidade v.


                      q = m . v        [Kg . m/s]

q = Quantidade de Movimento

m= massa

v = velocidade

Exemplos:
01)  A resultante das forças que atuam no corpo vale F = 4,0 N e atua durante um intervalo de tempo ∆t = 6,0 s.
a) Qual é o impulso recebido pelo corpo?

Resolução:

                  I = F . ∆t     =   4,0 x 6,0    ..    I = 24 N . m
02) Uma bola de tênis, de massa m = 100 g e velocidade v1= 10 m/s, é rebatida por um jogador, retornando com uma velocidade v2 de mesmo valor e direção que v1, porém de sentido contrário.

a) Qual foi a variação da quantidade de movimento da bola?

Resolução:
No instante em que a bola atinge a raquete, o valor de sua quantidade de movimento é:

                 q1 = m . v    =  0,100 Kg x 10 m/s   ..   q1 = –1,0  Kg . m/s
No instante em que ela abandona a raquete, sua quantidade de movimento vale:

                 q2 = m . v    =  0,100 Kg x 10 m/s   ..   q2 = +1,0  Kg . m/s
Observação: O movimento muda de sentido quando a bola de tênis bate na raquete, por isso que o sinal da quantidade de movimento muda.

Variação da quantidade de Movimento:

∆q = q2 – q1      =    1,0 – (–1,0)            ∆q = 2,0 Kg . m/s    

Exercício:

01) Calcule o impulso recebido por uma moto em movimento na estrada, aplicando-se uma força constante de F= 2000 N (~205 Kgf), durante a duração do percurso t1 = 10:00 hs e t2 = 10:20 hs (desprezando o atrito no deslocamento de seu percurso e considerando aceleração da gravidade g = 9,8 m/s2).

Resolução:

I = F . ∆t           I = 

                        I = 













